v "
F] 'E
i
»

B B R e B o E S s e e s RS =S = e

2 M Nadsalld =0 lad e Ve

i
1 AR, HESM.
9.2 a) A HASAB S{KMETSZETE VETITESIKKAL

" Adott a misodik képsfkon 4116 hatoldald fardehasdh; alapla a2 125158 szabdlyos |h1ta':tig. Adott
tovibbia I elsd vet{tdsikra {lleszkedd ABC hiromszig. (Az |AB] oldalegyenese elsd vetltSegye-~

nes.,) :
Szerkasszilk meg & hasib és o hiromsz8g-lap metszetét! o (92. fbra)

A szerkesztés menets hasonlé a gdla és vetitisik metszetének meghatirozdsihoz, (Lésd 9.1 a)

feladatal. ) . . - -
A hasibélek &s a 2y vetltdslk duféspontjal az els8 képen kijelBlhettk. A diéféspoptok miscdik
képelt rendezdkkel metsszik ki a megfeleld hasibéleken, A déféspontok helyes Ogszekbtésével - _
megkapjuk a teljes slkmetszetet, (I-II-TI-IV-V-V1 hatszlget.) A hasdb élek II, TV, V1 diféspontjal a h4-
romszig-lapon  kivill vannak. Tehdt a hiremszdg-lap nem metszl 4t & hasdbot.” A hiromszéz BC ol-

dalaa P,Q pontokban, rz AC oldala az R,S pontokban dili & hasib lapjait. A hasdb €5 & hiromszlg.

lap metszete az IO PQ VSR hétszdg.
A lithatSsdig megrajzoliséinidl a hiromszig-lap dtl4tszatlan, (Figyeljinka BC &3 AC oldalak

o —— — R

duféspontjairal)

5.2 b) A VETITOHASAB SKMETSZETE

A 93, &brin egy négyoldald els§ vetitGhasdb és az dltaldnos helyzetd 1234 paralalhgran:t':_::.& met-
azetét szerkesztattik, (A hasib az elsd képsikon dll, alapja £ltaldnos négyszig, oldalélel elsd vetlts-
egvenesek, oldallapjal elss vet{tdslkok. A hasdb elsS vetitlets az alaplappal egybevigs négyszig. )

..A. metszet-sokszig al&alﬂ.i a vet{tohassb laplainak az [1234] sixkal alkotott metszésvonalal.

A hasib oldallapjai elsd vet{tdsikok. foy a sfikmetszat elsd képe egybeesik & haséb slaplapjdval.
(17 II IV = A'B'C'D') A metszet llleszkedik 8 paralelogramma sfljdra. A metszat misodik vetiiletét

a paralelogramma sficiira {lleszkedd k &3 4 ?ldal'eg}'enaseldtel kapjuk. .
Az &brdn feltiintettik s lithatésdgot is,

. Fanél a feladatndl a "lapmé&dszerrel”
lapok metszésvonalalt hatiroztuk meg. Ugyanez lean

crerkescteitlk meg & slkmetszatet, ugyanis a raetszd sk és al‘.:msﬁ.':u-
e a szerkesztés menete az eddig haszadlt nélmsdszerrel’ Is.

9.2 c) A HASAB SIKMETSZETE ALTALANOS SIKKAL

Adott egy négyoldald ferdehassh 85 az 1234 trapéz. Szerkesszlik meg a hastb és a trapézlemez
sikanetszetét] . ' ' (94, 4bra)
(A ferdehassh az elsé képstkon 411, Alaplapja az ABCD 4ltaldnos négyszig, Az AYB"C*D* fedc-
lapja elss f&sikban van, A hasib oldaléle! 4ltaldnos helyzetl egyenesek. )

" 'A metszet megszerkesztéséhez a hasih &leinek a trapéz sliGival valé déféspoatjalt kell meg-

‘szerkesztenl, A hassb élel {s é5 a trapéz sikja 1s 4ltaldnos helyzetfiek. A diiféspontokat legegyszeribben

az fltalénos helyzetd [1234] sk vetitssikk4 transzlormildsdval kapjuk, Igy a feladatot visgzavezatjilk

. az el8z0 %, 2 a)-ban meglsmert médszerre, {HasonlSan szerkeszlettiik a gala sﬂu:!.e?:szetél: 8 9.1b) fal-

adatalban.) ‘
Vezessik be a trapéz sijdra merSlegesen a negyedik képsikot, Célszerila Kl.'r{ 4 képsikrend-

szerben dolgozni, mert {gy kénnyil megrajzolni a hasdh negyedik vetilletét. .
Vegyilk fel az [12H] sik fl elso foegyenesét; {fl itmegy a 3-as pontoa). Majd az fl-re meroleges

nag}fadikl képsik j tengelyét: :{H L fi. Megrajzoljuk & hasdb és a trapéz negyedik képét. A trap-éﬁ negye-

dik képe &lben ldtszik, gy a hasghélek déféspontjal az uj képen kijelélhetok. A diléspontok els, mald
misodik képelt rendezdkkel metsszik ki a hasdbéleken.

Mindicét vetiiletben Bss5zektjik o daféspontokat megieleld sorrendben, A sfkkmetszet az [ I HI IV négy-
szbz. A hasdb minden éle difl a trapéz-lemezt, tehdt a trapéz Stmetszl a hasdbot,

A 5i/b dbrin kilsa megrajzoltuk & feladatot a 14thatésdg jeldlésével.
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5.1 b) A GULA SIKMETSZETE ALTALANOGS SIKKAL

Adott az dltaldnos sikban fekvé KLN hiromszdg és az M(ABCDE) szabdlyos Gtoldald gila. A gila

alapja mésodik tisikban van, 8z ME éle profil helyzetd.
Szerkesszilk meg s gtla és 2 hiromszdg-lap metszatét! {90, 4bra)

A feladatban a gdla alaplapja pirhuzamos 2 misodik kdpsikkal, tehit az Gtszig misodik vatillete

val&di nagysigban szerkeszthetd.
A g;fﬂa csdesdnak misodik vetilete (M") egyben a szabdlyos Gtszig kizéppontja. Az ME profilél mdso-

dik vetillets (MME") 2 szabdlyos tszdg kiréirt ki-ének sugara. (A szabdlyoes Gtszlg szerkesztését 1dsd

a 90/b fbrén. V5. az 1. kotet 20.2 pontjdval.)

Tls8 vetillethen a gila m magassiga valsdi nagysigban 14tszik.
A metszet szerkesztéséhez az dltaldnos helyzetii [KLN] stk &s a gulaélek diféspontiait kell meg-

keresnl. |
A diféspontokat ezyenként tadﬂeganusekke! gzarkesszteni (8.2 a) szerint) hosszadalmas lenne. Mivel tibb

egyenes metszi ugyanazt a sfkot, igy célszerd a sikot vetitosikd transzformilnl.

Transzformiljuk 8 [KLN] sfkot vetitdsikled! Tey visszavezetjlik a feladatot az eldbb (9.1 a)-ban) muta-
[KLN] sik [, misodik [Segyenesét; {f, dtmegy a hdromszig K

csdesén), Majd az f-Te meréleges negyedik képsik 1 tengelyét: X, , AL f‘z’.

a3 ] képslckal, meré fy|egyszeri & gila negyedik képét

_ Azért dolgozunk miscdik [Gegyenasre merdleg
n, amely a Hﬂﬁi-ben negyedlk [Galk. A negve-

megrajzolni. A gila alaplapia ugyanis a .'.|T.'2 rmisodlk fdskban va
ditc vetiilete pirhuzamos az dj tengellyel: ﬂ; | Xp4'
omszhs negyedik képét, A [KLN] sik dj képe egyenes, Izv & negyadik képen

Ihetfk. A doféspontok misodik és elsd képeit rendezdkkel
valamint az V-85 poat els8 képe, Lzek szerkesztését az

Megrajzoljuk 2 gila és a h4r
a gdla élek I, I, I, IV, V. dif éspaatjal kijeld
kapjuk. Goadot okoz 82 I-es pont misodik képe,
shran kiildn jeldltik.

Az T-es pont misodik képét nem tudjuk df rendezdvel kimetszenl az AM é&lgn, mert A'M' majdnem

pirhuzamos az 4] rendezdkkel. Ezért az 1-es pont negyedik rendezdjével meghkeressik az I-es pont elsa képét.
(I—x,, = 1-—{:-112]: mald abbél a misodik képat rendezdvel kapjuk. Az V pont az ME profilélen van. Az elsd

kdpst 2 negyedik rendezdjének felmérésével kapjuk.
randban Geszekstjilke. A teljes sikmelszet Az

&z belsejében, ‘tehdt a hiromsziglap nem metszi it
Q pontokban difi a gila lapjait. (Q £s

A déféspontokat laprél-lapra haladya ﬁeg;felelﬁ sor
I-11-II[-1V=V stszozr, A II-es c¢sdes nines a hircmsz

a ciidt, csak beleviz a gildba. A hiromszdg KL oldalaa P,

@' rendezettek! Ellenorizai!)
A metszet-sokszig az I-P-Q-IO-IV-V hatszbz.
A lathat6sfg megrajzoldsindla gila alaplap)
tekinbiiik.
A 90/c-fbrTén Gjra megrajzol

4+ eltdvolitjuk, 2 hiromszdz lapot &t itszatlannak

tuk a gila slkmetszetét, és jeldltik a 1 thatés dgot.
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9.1 A gula sikmetszete

9.1 8} A GOLA SIKMETSZETE vz-rfrlﬁaf KKAL

xon 4116 M(ABCDE) btoldald gila, alapja fltaldnos Staztig. Adott tovibbd 8 gi-

Adott sz elso képs

‘14t metsz8 I, misodik vetftdsk (L E-val:l.
(88, ébra)

Szerkessziik meg @ b . —vel ¢senkolt gila képeit!

A feladathoz & gila és 2 vet{tssfk metszetét kell megszerkesztend,
ssodik képen kijeldlhetdk, (Lisd

A gala éleinsk &8 , vet{tisiikal alkotott dotéspontial & m
&s vetftdsik dsféspontja.) Ezek 2 ditéspoatok & matszet coiesal: I, 1, OL IV, V. (A met-
rniljuk a képek ' Oletve U jeleit. }

8,1 a) Egyenes
szet csicsalt rémal sz4mokkal szoktuk jeldlnd, ekkor oem has
el kapjuk & megfeleld gila &lek elsd képeln. Ezutdn 8 esdea-

A csdespontok elst képelt randezokk

poatokat wmegfeleld" sorrendben Bszekit]ik. példdul I1 és II Saszektithet, mert mindkettS az MEC

lapon van, Az 1 ésa IV pontok nem kithets Bssze, mert & gil4nak nem ugyanazon & lap]4n vannpak.
Végiil a 14thatésdg roegrajzolisinil eltavolitjuk a gila slic felettl részét. (U gyeljiiok B misodik

képen nem 14thaté ME élre.)

gyoldald gila és az elsh yet{tSstkban fekvd 1234 trapéz-le-

A 89, Abrdnaz M(ABCD) szabdlyos né
mez metszatét szerkesztettiik.

sikra. (Misodik vetillete egy négyzet két 4t16)4val.) A gila

A gula slaplapja {llaszkedik a mésodik kép
lapjai vet{tbegyenesek.

MB és MD Eleipwruaganesak. 8 trapéz 2

z 21 elsd vetftdsikjst haszndljuk. (Els8 képen maghnasz.ab-.

- A metszet gzerkesztéséhez & trapé
ek duéféspontjai az elsd képen ki-

bitottuk a trapéz élben 14tsz6 képst, Z ZIL -t kaptuk.) Az élek és a b3 .
sbandéfia X, sikot. )

MC &l meghosszabbitdsa IO
MB és MD profilélek doféspoptialaak

odilk képait rendezdkkel kapjuk. AZ
szerkesztésévell (A szerkesziés a 28 /b sbrin 14thatd,

jelolhetdk. -(Az

Az I és TII déféspontok mis
méisodik képét keresslik meg 2 negyadik ardnyos
vi. 3.2 b) C) - profilegyenasrs leszkedd poat.)

A teljes sfanetszet 82 X IIIVY Btszdz, de ennek csak & trapéz-lemezen beltll részét tekintjik: 82

RQPI IV S hatszéget.” | .
A trapéz lemez nem metszi a gila minden £14t, csak beleviga pildba, A trapéz 25 oldala 2 P, @ poo-

tokban, 4 34 oldalaaz R, S pontokban diii a gila lapjalt.
- A 1ithatdsdg megrajzolisindl a trapéz-lemezt 4145 zatlannak tekintjtk és vegyik figyelembe 82

Efﬂzbieket!
A T . sika pila alaplapjét | XY elsd vatithegyenesben metszi.
nniiik. Ezt felhasznilhatjuk 2 grerkesziés ellanSrzésére!

fey az X' Y X"Y" pontoknak egy ren-

dezan kell la
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1. A forgistengely a sfk egy (els8) fdegyenese, amely 8 forgatisnl helybenmarad.
I 2. A sik ﬂ den més E.gnl_:j'n egy kérpilydin mozoz, :

A kbr sikja merdleges 8 tengelyre. i ; o
(1t & kér sfkjaa 2 1 alg&' vet{tdstk, amelynek elsS képe 22 Il-rn merolegas egyenes! T 1 .L!l.
Tehit a forgatisndl P a Ei egyenesen mozog. )

-A kiir“l_g_i:i_m_&p_gc_:_&gj; a tengelyen van. {D-n-fll

A kir sugara & P pont é3 & forgistengely tivolsiga (r=P0Q)},

14itszik. {FPQ'D-P::D' ) _ , _
A PO sugdr valddl pagysigata P.O poatok vetiiletelbd] kildabségl hiromsztzgel szerkesztjik,
A killénbségi hiromsitg egylk befogdja: P'O" = F'H— 1, misik befozdja a B, O poatok misodik randezbkillénb-

!EE‘E : p" IH-'f”l .

I A P poat fnrgiswgﬂrinakvalﬁdiﬂg}'sizﬂ tehdta P €3 az f.l Ye
Ezutin kijelélhetjitk a P poat Pn leforgatottjit.

amely a leforgatds utdn valédi nagysdghan

siletelhf] meghatdrozhatuk.

5. A sik leforgatisakor elég egy poatdt leforgatnl.
I Egy leforgatott pont €5 a tengely meghatirozzik a leforgatott sikaot!

l Oldjuk meg a KBvetkezd feladatot a sik leforgatdsdvall

l s ‘Adottaz & és b 'metsz8 egyenesek két vetiilete. Hatdrozzuk meg a két metszo egyenes szogét

(valddi nazysigban)! (116, &bra)
Forgassuk le a metsz0 egyanesek sficjat az elsd képsikkal pirhuzamos helyzetbe. A leforgatott

eflhan & k&t egyenes sziige valédi nagysiagban 1atszik,

o S M - e — ey S N ——
a

1. Felvesszik a forgistengelyt; az [ab] sik egy elsd fCegyenesél: fl--Eab'J . (A tengely poatjal helyben-
maradnak, gy pl. A'E A B'=B_.}

2. Megkeressik a sik egy pontjénak leforgatottjdt (itt pl. az M poatnak},
aj Merblegest 4llitunk M-bél az £, forgistengelyre: MT J.Il. ahal MT =1 forgissugir. Ezek
az els® képen 1s merdlegesek: M T L El i
AZ iM’T'Il egyenesen lesz az M poat leforgpatottia az Mn‘ -

b) Megszerkesztjilk az M poat forgissugarénak val&di nagysdgit. . (118/b dbra}
(A kiilonbséz! hiromszdz egyik befozéla =M t‘i (= M'T'); & mésik befogbja = M1 ;
az Atfogé =MT=r valé&dl nagysig.) B

c) Felmérjik az | M'T'} egyenesrea T’ =Tn poatb6l a forgdssugar valédl nagysigit, Ezzel
megkapiuiz az M pont leforgatottjit az Mﬂ-t. [TuM;r}

3. Az fl tengely és az Mn "leforgatott pont meghatirozzik & leforgatott sikot.

I Ellit“ IE . ].e i = r

A leforgatott egyenesek szdge =2 k&t matszh egyenes szdgéoek a valéd! nagysdga: (a . hn}d. ={a,b) & -
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Stk fﬂrgafam |
. A forgistengely a stk egz (elsd) fuagzenese, amely & forgatisnil helybenmarad. f’ T, dora /‘

2. A sik minden mis pontja eoy korpilyin mozoz,

A kiir sikja mercleges a tengelyre.
(Itt & kor sikja a E sls8 vet{tostk, amelynek elsd képe az f -re merdleges egyenes: I L fl

Tehit a forgatisnil P a L' egyenesen mozog.)
-A kbr kijzéppontja a tengelyen vaa. (O<-f,)

A kbr sugara a P pont és & forgistengely tdvelsiga {r=P0), amely s Iafnrptﬁs utdn va‘lddf. nagysicban
litszik, (rﬂP O=p' D )

A PO sugﬁ.r valsd! nagysdgita P,O pnntnk vetlileteibsl kiilonbségt hiromszozgel szerkesztjiik,
A kil8nbségl hiromszbz egyik befogbja: P'O" = P'— E' mislk befozéja a P, O poatok mi:n:IHf. readezolkdilink-

sége: P'i—1").

A P poat forgdssugarinak valédi nagysdgit tehdta P ésaz f, vetilleteihd]l meghatdrozhatiuk,
Ezutin kijeldlhetjilk a P poat P leforgatottjit,

"~ 3, A sik leforgatisakor elég egy poatjit lelorgaind,
Egv leforzatott pont &s a tengely meghatdrozzdk a leforzatolt stkot!

Oldjuk meg a kBvetkezs feladatot a sik leforgatdisivall

Adott az a és b metszd egyenesek két vetlilete. Hatdrozzuk meg & két metszl egyenes szigét
(valédi nazysdghan)! ' (116. dbra)

Forgassuk le a metsz8 egyenesek sikjit az elsd képsikkal pirhuzamos helyzetbe. A leforgatott
s{kban a két egyenes s_zﬁge valédl nagysédzhban litszik,

——— e e S R e S e

1. Felvessziik a forgistengelyt; az [ab?] sik egy elsd [Oegyenesél: fl +[ah]. (A tengely poatjal hzlyben-
maradnak, gy pl. A'E A B = B,

2, Megkeressik a sik egy pontjinak leforgatottjdt (itt pl. 2z M pontnak),
a) Meralegest 4llitunk M-bél az f forgéistengelyre: MT ‘Lfl' ahol MT =r forgdssugir. Ezek
az elsd képen {5 merdlegesek: M T L £, :
Az |M'T'| egyenesen lesz az M poat lefargatntﬂa az M.

b) Megszerkesztjilk az M poat forgdssugardnak valédi nagysigit, (116/b dhra)
(A kiilltnbsézi hiromszdg egylk befugdja =M J—f (= M'T'}); 2 misik befogdja = M" !—f‘lf ;
az dtfogh =MT=r valédi nagység. )

c) Felmérjik az |M'T'| egyenesrea T’ *T poatbdl a forgissugpdr valédi nagysédgit. Ezzel

'I.,|

megkap,m: az M pont leforgatottjat ez M:u-t' {TDMG-r}

3, Az fl fEﬂgely fgaz Mn'lefargﬂtnn pont meghatirozzdk a leforgatott sikot.

hit,. a . i = d
Tehdt: a . leforgatottja 2 |Mﬂ&u [
b . leforgatottja bn =| MDEDE

A leforgatott egyenesek szdge = a két metszo egyenes szdgének a valddl nagysiga: {ag.hﬂ}lﬁ,. ={a,b) 4

~ -
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ttik meg. Mivel ez fosik, {gy alakzatat vatiiletben vald--
"leforgatott vetiilete' é&s a "le-

Megiegyzés:

A feladatban a leforgatott sfk vetilletét szerkeszta
dl nagysigban 1itszanak, Ezérta tovdbbiakban nem teszink killénbséget a
forgatott" kozttt, nem haszniljuk & ' jelat sem, L

© Haa sik ezy pontjinak megszerkesztettik a leforgatatti it, akkor a t8bbl pont]4t és egyenesét kiny-
nyll leforgatnl. A 116, ibr4n pl. az [ab] stk egy tetszoleges Q poatjinak leforgatdsit jeldltik, (@ ké-

pelt az 3 segédegyenessel vettik fel.)
A 117. &bréan az eldzl feladat leforgatdsinak egy részletét rajzoltuk meg.

Milyen kapcsolat van egy sikbeli alakzat vetiilete és leforgatottia kizbtt 7

) A vetillet minden poatjdnak ezy leforgatott pont [elel meg. _
A vetiilet minden egyenesének egy lelorgatoll egyenes felel meg, (M = hT,n.- G qn; - p— :ﬁ]

b} Ha egy pont illeszkedik 21 egyenesre, akkor a lelorgatott pont fllaszkedik a leforgatott egyenesre; és
forditva. {Q'—r—-s'-=-;a- QD* Eu] .
Tehit pirhizameos egyenesek leforgatottjal Is pirhuzamosak ezymissal.

¢} A pont vetiiletét és leforgatottjdt Hssrekd s ezyenas merSleges a tengelyre.
rfaleld pontokat gsszekitd egyenesek pirhuzamosak. (Q'Q || M M)

Tehdt 2 me;
d) Fa exy ezvenes vetiilete metszl a tengelyt, akkor a leforgatott egyenes ugyanabban a pontban metszia

tengelyt; &s fordivva.
Tehit a tengellyel pirhuzame
Ké&t slibali rendszer lyea kap:
affinitds tenzelve, 3 megfeleld pontok Dsszekdto egyenesel az aflinitds
gelyra). -
Tehét ezy sikbell alakzat vetilete &5 leforgatottja kizott a merSleges affinitds kapesolata vaa.

Az affinitist meghatérozza a tengelye €s egy megfeleld poatpir. ™

-

¢ egyenes leforgatott)a 1s tengeliyel pirhuzamos.
solatit merblezes affinltisnak neverzitk. A t egyenes (kordbban [;) ez
sugaral “(amelyek it merdlegesek a tea-

11,8 b) Sik visszaforgatisa

at k&t képe. (A-<e) Szerkesszik meg annak a négyzetnek a vetile-

Adott az e egyenes €5 2z A po
(118. dbra)

teit, amelynek az egyik &tldja az adott e egyecesen van, és az egyik gsiiesa az A poat.
Az A pont és az e egyenes meghatirozza a négyzet sikjdt,

Forgassuk le az [Ae] sikot elsd képsiklcal pArhuzamos helyzetbe! (Lisd 11.3 a))

Felvesszix a Eargistengely‘t; az [Ae] sik fl foegyenasét, [A--fl =:=-ﬂ".-;ﬂ¢}

Slages @ pontjdt. (A szerkesztés az shrirsl leolvashaté.) Az e egye-

Leforgatjuk 2z e egyenes telsz
yt: P'= Pa' A leforgatott @ pontésa P'= Pa poat meghatdrozzik
L} u

nes & P poaitban metszi a tenge
' wanest: = .
a leforgatott e agyene e, tq ﬂP o
A leforgatoln [euﬁu] sikban megrajzol

A poatbél e-re dllitott merblezes a nézyzet misik

atls).

r i e .
Visszaforgatjuk az FLEEGCDDU nézyzetetl

Az A'=A ;a B ,D poatck illeszkednek e -r
o o o o

juk & négyzetet valddi nagysdgban. Falhaszndljuk, hezy az
4tl6ezvenese és K a négyzel kbzéppoatja (AK={él-

a, gy 2 B',D' poatok az &' egyenesra illeszkedaek.

A leforgatott poatokat és 2 vetilleteiket tengelyre merdleges eg-renesak' kitik dssze {BDE' L ii és

DGD’ L)
Ugyanigy forgatjuk vissza a K, poatat, Az ia‘}{’l egyenesen kapjuka C' poatat, Az elsd képakbil
rendezfkkel jeldljik ki a mésodik képat.

ek K' illetve K" & szimmet-

{(Vegyik &szre, hogy 2 négyzet mindkét képe paralelogramma, amelys
ria kszéppoatial)

_ A=



34, A gimb dbrdzeldsa

a) Rendezett merdleges vetilat, A ghmblit & kizéppontja &s ; BuUgard
meghatdrozza, A 76, dbrdn az els8 kontur a felillet azon pontjainak & mértand

helys, melyekben az érintdsik alst vetitdalk, A t elad vetit@sugdr kirdl for-
gt f8lkérnek a kibzéppontttl legtévolabbra esi K pootja {ebben ugyania az
srintBsik alsd vetitSsik) irja le a k, elsd konturkdrt. k  sikja O-n megy 4t,

t-re merdleges s az eled képaikkal pirhuzamos, Ll-n-k ais képe 2z elsd
k, mésodik képe vizszintes dtmérdben l4t-

képhatdr az T sugaru 51’ kir,
i:i.k. Ha t-t misodik, {lletflag harmadik vatitBsugdrnak vélasztjuk, érielem-
gzerilen kapjuk a l:_ﬂ éa _153 konturokat és azok vatilletelt a méisodik &s

harmadik képhatdrt, A gdmb rendazett vatillatal tehdt a gmbsugdrral egyenld
sugaru kirdk. Ezeket a kiriket olyan kirbeogerek metszik ki a képeikokbdl,
melyek a gimbst érintik. A gimb merdleges vetilets a gimb sugardval agyenid
sugaru kiir. Egyszerien ugy 1s mondhatjuk, begy a gimb "képe” kir (pl. & pe-

gyedik kép). (A kirdk természetesen nam ugyanannak a gémbl kbrnek a képell)
A gbmbiit egy-egy konturkdr két félgtimbre, két konturkr négy negyed-

gimbra &s a hirom konturkdr nyolc nyolcadgiimbre osztja, Egy-egy képeo a

r#
K
. ‘ krm
J | aw‘
-—._h__‘\
K \\
1y
76, fibra

31, Gémbfelileti poot, Srintd, arintfeik, normdlls

Ril".

A 79, dbrdn misodik és harmadik képével adjuk meg a gimbaL. Abrg-

'mljunk felillati pontot, A P pont mésodik képst P''-t a misodlk képhatiron
belil vesszik fel, Felllaten pontot & nton Atmand felillet] vonal se tsépéval

shrizolunk, Gimb esetében olyan vonalat vilasztunk, mely a képeken kinnyen

rajzolhatd, iyen & képsikkal pirhuzames sikban felvd kor, Az dbrdn a har-
madfk képsikkal pirhuzames p kort rajzoljuk meg. '’ a P''-n dtmend hur-

ban s p'*' az Q7" kird rajzolt § sugaru kéirban latezik.

7o, fdbra

o s Vo
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32. A gimb slkmetszése
A 81, gbrdn a gmbit !ﬂ misodik vetltisikkal metsszik, A E BUgRTU

kérmetszet misodik képa az A’'B’" egyenesben litszik, mely a képhatdrkir
burfa, A k#r K kizéppont{4t a sikbél az O-n dtmend és a elkra merdleges m
egyenas metszl ki. A misodik konturaik eldttl f&lkirt AB  kdrill fG54114sba
forgatjulk, A-ban és B-ben is gz érintdaik médsodik vetitdelk &8 igy bennlk
a klirérintfk mésodik vetitSsugarak, A velik pirhuzamoe CD tdradtmérd
az alsd képen A'B'-re merd&leges éa val6di (kiirftmérd) nagysdghan 14tazilk,
A kBr elsd képe ellipszls, melynek kis-, illatéleg nagytangelye A'B’', ille-
tilag C*D’. {v.B.IL23.) '

A metezetnek a k, sled konturra esd 1 é&s 2 pontjalt a konturalk és

metaz8alk 8 metszésvonala metazl ki k -bdl. (v.8.11.28.) Mivel A az

ales félgimb pnntja,,. azért az 1A2Z 1v az &lad képan nem litszik,

A slkmetszet egy filtalfinos F pontjdt o tetszdlegesen felvatt 52* viz-

szintas slkban keressik f(el. A slk a glmbita p kirben, és a metszdsikot
az u egvenesben metszi, p'-bfl u' metszi ki a sikmetszet P 4a P* pont-
jirak alsc képét, A sikmetszés P-ball & é&rintSje a P-ball drintSaikban van

és misodik képe @'' az n,vhen ldtazik, Az o' elsd kipet az érintdstk b S

és v fOvonala segitsdgével mzerkesztjUk, A w segédegyenss a-t a W-ben
metszi és ennak W' elst képén megy keresztdl o'.

Ha a metsz@alk fltaldnos helyzetl, akker killn az eled és killtn & méso-
dik képhaz olyan uj képet rendézink, amalyen a metszisik vetitdslk &a a kir
dtmérfben 14tszik, - : '

33, Gomb 48 egyenas metszéspontia

A Bl, Abrin ghmb &5 az flialfnos helyzotil & egyenea metazéspontjdt

. gszerkesztjik meg, A gimbin az & egyenssssl misodlk fed&sben nz [ kbrt

taldljuk. A kir a mésodik képen az {'" dtmérdoen létszik, A kir elsd képs
ellipszis, mely ¢'-ta keresstt matszéapontok e18g képejben metszi, Ennél

a szerkesztésné] egyszeribh, ha { mimodik vetitdaikjit a kir v Atmérdle
kirll f-al &3 p-val egyltt misedile [54ll4eba forgatjuk, It K'' kbril £
sugirral megrajzoljuk (f)-et., v elsd képe 0’ -n megy keresztil 4a vizszin-
tes, Ez metaz] e'~t a helybenmaradé E. pontjinak elsd képdben,.(e) tehdt
egyrészt az E''-n, masréazt & tetszfleges T pontjdnak leforgatdsdn,
(T)-n megy keresztll, A [G&114aban {f)-b8] (8) metszi ki az (1) &5 (2) pontokat,

g2, fibra

A 82, ébrén gimb és a misodlk képaikkal pdrhuzamos & anas

metszéspontialt Ezarkeszt]ilk mag.
Az a-n Atmend seghdslk célezarilsn L -fetitﬁs-l";_.l u‘.i.vm.lzln.da a § dugf.\.r;_'.n leart
meterl k0 4 gﬁ-mhh.’.’bl.

-\

dl, dbra

g3, dbra
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38, Feldlet! pont, érintf, #rintSsik, pormélls

A 91, #brdn misodik vetitShangert dbrdzolunk, A fellleten levé P pont
misodik képe P'' a vezérkirre eslk, mert a henger a misodik képen kiir-
ben litszik, Az elad képSt P'-taz a' alkotén birbol falvehetjllc. A P-n &t-
mend hengerkir az elsd képen a p' 4tmérfben ldtszik. Az E érintdaikot
P-benaz 2 alkoté &3 a p kir g érintfie hatfrozza mag, Az érintdaik mi-
sodik vetiteik és e'’~ben ldtszik, Az o pormdlis E-re merdlages és -t
a p kir K kizéppontjdiban metszi. Az E sik tamﬁuﬂs b egyenase a ben-
ger egylk érintdle, P-vel alsd feddsben van P* az aleé [élhengerre ead pont,

g2, fhra

| 81, dbra
3%. Forgisheoger f5 & en B metazéspantia

A 92, dbrén harmadik vetitGhenger €8 az ¢ egyenes matazéspontjat
hatirozzuk meg. Az e-o &tmend segédsi legyen célazerien harmadik vetito-
8lk, A 5lk az &"'' egyenssben l4tszik &s a hengerbfl az 2 és b alkotdkat
metszi ki, Az alkolék e-taz ] & 2 metszéspontokban taldljdk, 1| a mésodik
képslkira nézve ldthatd- &3 2 nemldthatd félhengeren van, tehdt g'" az L' -1

&g lent cgak o képhatdrtal Lilszik,

40, Forgishenger slkmetazése, elkbatarités

a) Matszés vetitGalidkal és sikhataritds, A 83, dbrdo a vizazintes sikan

#1146 forghshengert az o, egyenesben 16tsz6 misodik vetitdsikkal metsszilk.

Mival o, & t-val zérustd] kiflénbizo 4 sziget zér be, azért a sik a hen-

get valamenoyl lli:ﬁi@jﬁt metezi, A metsret az g ellipszis, (Forgishenger
hiperboldban, illet§leg parabolsban nem metszhetSl) o 2 mdsodik képen az
A''B!" dtmérdben &5 az alsd képen 2 vetitbhenger vezérkirében ldtszik.
A metszfiaikbsl a K kBzéppontot t metszi ki, A mésodik képen AB valddl
nagysdghsan 1itezik. Ez a laghosszabb dtmérd, Az AB szakasz az ellipszla
egylk tengelye, mert végpontjaiban az &rintdk, malyek misodik vetitosugarak,
r4 merilegessk: .
€D a mésik tengely, mely AB-re mergleges é¢ u mdsodlk képen K''-
_ben pontként jelanik meg, A CD koril forgéd sik minden metszetében £D
rividebb, mint a hozzftartozé AB, 22ért AB anagy- és CD a kistengely.
géshenger minden ollipszis metszetének kistengelys a henger gtmérd)ével
(vezérkbrétmérd) agyenlb hosszu. A nagytengely pedig a henger tengelyének
a matazdelkra es8 marflages vetlletén van, A harmadik képellipszis tengelyel
"i” -ar” &g EI 1 'I_:I' l.-. A lathats félhﬂ:k!m aalk a En ."il }JEP‘FII f&l-
allipszie. Az ellipszist AB ftmérsle ¥¥ril mésodik {54114sba forgatjuk da

© magrajzoljuk valddl nagysigat.

A henger slkbateritésekor az alap- és fedOklr kdzbtti palistot az A-n
ftmend s alkotd mentén felvdgva goudoljuk, A paldatot belsd oldaldval fak-
tetjlk a rajz slkjira., A paldst kiteritése téglalap, melynek egyik pérbuzemos
pldalpirija az a alkotéval, o maslk az alapkiir kerillatével egyenld, Az alap-
tr r J félkeriilstét az dhrén kzelitSen szarkesstjuk meg. (v.6;IL6.)
Azutdn az e inetszetet rajzoliuk a paldsira, Ezt az B gorbét pontonként ra)-
zoljuk meg. Osszuk fel az alapkirt pl, tzenkét egyonld részre, Az Igy kapott
12 gg:,ranln':’ gloszldsu alkotst Tajzoljuk meg a kteritésban, Az alkotfknal az
alapktr &a a meotezet kozdtel ezakaszait a misodik képen vehetjlk kizvetlenll
lhraiha_ Arzutdn mériik fal zokat a kiteritéeban & megfeleld alkotbkra,

- AN




FORGASKUP

Felilletl pont, &rintS, &rintosik, normélis

4 101, #brén vizezintes slkon &l16 forgdskupot dbrdzolunk, A felileten
lavé P pont P'" miisodik képét a képhatiron belill tatszilegasen veasz ik
fel, Elsb ké.pét vagy a rajta kersaztillment a alkotd, vagya P paralel kdr
sagitaégével keresallk fol, Az a'’-ben 14tsz6 misodik vetitdelk a kupbdl két
alkotdt metsz ki, Az a-val fedésben lav a¥ a misedik képen nem léthatd
félkupon van, Az elad k!pakat e azerint mjz-:alju.l-: meg. A kupon P-vel EB¥
miscdik fedésben van, p-nek mésodik képe kirdtmérdben, elsd képe £ pu-
garu kbrben ldtszik. P-ben p-nek, de a kupnak 1s" ¢ érintSje, Mivel 2-ra
merdleges, azért p az a-t merSlegesen metszi, A kupon az alkotdk és a
pirhuzamos kiritk sgymist mer&legesen metszS két vonalsaregét alkeljdlk,
P-ben az E érinteikot a &8 @ batdrozzd meg. Az a-mentl E srintdsik
a.va:!rkﬁr elkjst az A talpponthoz tartozs m arintSben metszl, Az B mor-
mills P-ben E-Te meréleges. Elsfképe n’ a sk ¢ elsd-fdvomalinak e
alsé képére &s _: ' 3 stk misodik f8vonaldcak mAsodik képére merSlagas,

_-Jlﬁ_.r

93, #bra

101, dbra




Forgiskup sikmetazése

a) Forgiskup ellipsxls metssals - A 104, dbrdn viz-
szintes slkon 4114 forgdakupot az B,-ben lirdzé masodlk vatitdsikkal (a ¢7> &
esetében) ellipazisben metaszilc

A metszat érintfje mind A, mind B-ben - misodik vetitOalkok metazés-

vonala ~ misodik vetitSsugdr, AB = dagytengely (v,d.IL14,) &a a felezési
pontjuk K az ellipszis kiséppontja, A k¥zéppont nincs a kup tengelyén!
K- megy 4t a mésodik vetitSsugdirra esd kistangaly, A tengelypontek C'° ée
D' képel K''-vel fadésben vannak. A misodik képen = metezetaz A''B'"-
ben 14tazik és kettdsvetillet. A meisset nagyteagelye a siknak arra az egyene-
sére ealk, amelylk a kup tangelyének merdleges vatileta, Esstinkben AB,

Az olad kép egyik tangelye A'B’ (nagvisapgely), merta C'D" térsdt-
mérd elsd képe v merfleges, A C &8 D elsd képét a rajtuk kersaztillmend

" kupkirrel Bzerkesztjik. A tengelyek lamerscében az ellipazis slal képét meg-
rajzoljuk.

A elkmetszés tetszlleges P pontjdl a rajia dtmend p kupkdr segit-
aégéval szerkssztjik. A P"'-hiz tartoa’ rendezdbs! az O kérill r sughr-
ral rajzolt p' kir metszi ki P"-t &s P*'-t, P-ben az e érintd a metszd-
sik s a P-lll &rfutdslk matazésvonala, Az alapaiket [ ;‘Ehan-u. N pontban

mefari, mely oz glap- é3s metsroslk L és az alap— &8 a . P-ball érintoalk &,

metszdavenalainak kizss Fmﬁ;&{iﬁ. .

dj Parabola metszet, A 107, $brdn vezérkirével a vizsziotes slkon AllS
forghskupot metsszik parabolf-
ban, Az e sk metsz & kupbésl
paraboldt,malyre nézve ¥ =/
A slknak tehft valpmelyik érin-
toaikkal kell pdrhuzamosnak
" lenni, Vélasswuk - egyszeri-
g8z kadvéért - a baloldall &
mésodik konturalkoit manti
érintdsikkal pirbuzamodan ar

L, egyenesher 14t5z6 matsz -

sikot, A mdsodik kontursll
- az a €8 b alkots daszekinnd
- Blk]a - a kupnak és a matszetmak
szimmetria sikja, Ez metazi kK
a meiszdsikbél a parabola 8
tengalyét., Ezan van az A ¢sucs-
poct, A méscdik kép kettds-
vetillet, Az elsd képnek & para-
bola vezérkiiréra ead 1 &3.2
pontjait & vez&rksSrhdl L,

metszi ki, A parabola egy Alta-
lfnos P-ponijdt &z n,* ~ben

. litszd &8 kirt metszd sagéd-
sikkal szarkesatitk, A p kir
alsf képét t' kiiril r sugdr-
ral rajzoliuk meg., EtbSl met-
szf ki P'-ta slkok m mat-
széavonalinak m’ elad képe. 1097, &ara
Természetesen s'-re szim- :
matrilugan kapjuk még P*-tls, A P-bell e &rinté: 2 vezérkor slk}dn
levs N pootja segitségével rajzoliuk meg. A- P-bell grintdsik e, €sa

matszéalk 0, oyomal metszlk egyrndst N-ben,

1
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Rajzfeladatok

Abrazolé Geometriabdl a féiskolai szint(l elsééves gépészmeérndk hallgatok
sZamara

1. Sikidomok metszése _ _
Szerkessze meg a GY1. feladatiapon szerepld két-két sikidom metszései kbzll valamelyiket

(csak egyet), majd abrazolja lathatosag szerint!

2. Poliéder abrazolasa
Abrazolja a GY2. feladatlapon szerepld gllat lathatosag szerint!

3. Poliéder abrizolasa és sikmetszése, sikmetszetének valédl nagysaga

brazoljon egy elsé képsikon allo négyzetalapl egyenes gulat! A gula alapnégyzetének
oldalhossza a=60mm, s egyik oldalparjia 30°-0s szbget zar be a masodik kepsikkal. A gula
magassaga m=60mm. (A gula csucsat jeldljie M, az alapnégyzet leginkabb balra esd csucsa
A, és az dramutatd jarassal megegyez6 iranyban a tobbi csics legyen 8,C,D.)

Messe a gulat az S(FGH) sikkal! (F az AD él felezépontja, G a BM el felezéspontaés Ha

CD &l C-hez ktzelebbi harmadolépontja.)
Abrazolja lathatosag szerint az alapsik és a metszdsik kdzdtti gulatestreszt! Készitse el az

(FGHIJ) metszet valédi nagysagat,

4. Képsiktranszformécld alkalmazasa méretfeladatok megoldasanal
Adott a PQR alapi M cslcspontl gdla. {A felvétel a GY4. lapon szerepel)

Szerkessze meg (képsiktranszformacié alkalmazasaval).

- a PRM oldallap valddi nagysagat a masodik képsikhoz kapesolt Uf kepsik segitségevel,
- a PM és RM élek a sztigének valddi nagysagat,

-a PQR és PRM lapok &ltal bezart B szdg valodi nagysagat,

- a PQl és RM élek t tavolsagat,

- az R cslcsnak a PQM laptdl mért d tavolsagat!

5. Kér dbrazolasa

Rendezett nézeteken adjon meg egy altalanos helyzetl sikban fekvd haromszdget ugy,
hogy oldalai horizontélis és frontalis févonalak és altalanos helyzetd egyenes legyenek.
Abrazolja a haromszigbe irhatd kdrnek a képeit!

Szerkessze meg a kdr azon atmérbinek a képeit, amelyek az elsdé- es masocdik
képellipszisek kis- és nagytengelyét képezik! (A korképeket hiperoszkulalc kordk
segitségevel rajzolja meg!)

6. Kip sikmetszése (GY6)

Rendezett nézeteken abrazolion egy elsd képsikon &llé6 forgaskipot, majd egy masodik
vetitésikkal messe el ellipszisben! Szerkessze meg a metszet tengelyeinek kepeit, a metszet
néhany pontjat, s rajzolja meg az ellipszist! Transzformaciéval keszitsen olyan U nezetet
ahol a gorbe valodi nagysagban jelenik meg.

A feladatokat A4 formatumi rajzlapon a kiadott keretezéui és feliratozasi minta alapjan a2+

Se-t—feladatot-pauszen-tussalkibizva-a—a—3-45_feladatet ceruzaval kell elkésziteni es

beadni az elirt hataridoig.

Beadasi hataridé: 2002. december 1.

Dr. Geiger Janos
egyetemi docens
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" |ME Abrizols Geometriai Tanszék  GY2. NéViroooooosones Tesope......

r

Alkalmas KiK., 'KiKs képsikrendszer
transzformacidkkal szerkessze meg egy
szabilyos hiromoldala gula képeit, majd
abrazoija azt lathatésag szerint!

A gula magassagvonala m, cslcspontja |
M, s az alapharomszdgének egyik csicsa
A. (Az G képtengelyeket a T ponton
keresztil célszern felvenni.)

<
N

- 20—




- A cm—

Szerkessze meg a P pont és az S(AEF) sik

tavolsagat!
RJ‘I‘ + et
|
|
i
+ !
A"+
! —_——
| f
P+
A.l_._
-..—.-n-E.f

Szerkessze meg 2z Aaltaldnos helvzetd b
egyenes €s a frontalis ¢ egyenes tavolsagat
és szoget!




- |ME r’%brizui{i Geometriai Tanszék X Z. Hev...,..* TR 37T ER— |

Alkalmas K K., -KuKs képsikrendszer , |
transzformacidkkal szerkessze meg egy | Ny
szabalyos hiromoldala gula képeit, majd )
ibrizolja azt lathatosag szennt! =
A gila magassigvonala m, csiicspontja

M, s 4z alaphidromszogének egyik csucsa

A. (Az 0] képtengelyeket a2 T ponton | H,T_
keresztiil célszera felvenni.)
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Kor abrazolasa altaldnos helyzeti sikon

1 Adott egy S(h,f) sik h horizontilis és f frontdlis fovonaldval, valamint a frontalis fovonalra
illeszkedd E pont. Szerkesszik meg az S sikra illeszkedd azon kdmek a képeit, amely 2

;{ fovonalakat érinti, az f-t az E pontban.
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I. BEVEZETES
Mi az abrazolo geometria tanulasanak célja?

Az abrazold geometria a mémok szdmara az egyik legfontosabb kommunikacios eszkoz, mert
egyrészt képessé teszi arra, hogy meglévo alakzatokat dbrazoljon, masrészt a tervezés illctve a
megjelenités eszkdzéiil szolgdl.

A tantargy tanulasanak legfobb célja a térszemlélet fcjlesztése, a képbd!l valo gondolkodis | :
kialakitdsa, fejlesztése. i

Hogyan tanuljuk az dbrdzolo geometridat?

Az abrazolo geomctna a geomctria részeként -ligymint alkalmazott geomectria- a tantirgy
Jellegébdl fakaddan szigorian logikus gondolkodast kévetel, ezért a megértés, a tanulds soran
a "memorniatréninget” lehetdleg melldzziik.

Vigydzat, a megériés ncro azonos a tuddssal! Az elméleti anyag dttekintése és megértése utin
azaltal gy6zGdjiink meg a biztos tudasrdl, hogy az dbrit onilldan is elkészitjiik. Kezdetben
Kilondsen nagy szerepe van a modellezésnek! Kiviltképp a tanuldsi idoszak kezdetén ne
hanyagoljuk el a rekonstrukcidt -a térbe valé visszaillitast- amelyet az elkészitett rajzon 1
helyben célszeril kozvetleniil elvégezni. Eziltal kontrollt gyakorlunk gondolkodasunk, |
modellalkotasunk helyességének megdillapitisira. A tantargy folyamatos megértéséhez
szilkség van a rendszeres tanuldsra, mert ha a logikailag egymasra épiild anyagrészek
tuddasdnak folytonossaga megszakad, a késobbi anyagrészek megértése gondot okoz.

Mivel foglalkozik az dbrdzolo geometria?

Sziikebb értelemben az dbrizolo geometria a geometria tudomanyanak az az aga, amely a
térbeli hdromdimenziés (3D) alakzatoknak a rajz kétdimenzidés (2D) sikjan vetités altal
torténd leképezésével foglalkozik.

Mi az dbrazolo geometria célja?

Az dbrazolo geometrtaeélja

- egyrészt gralikai informacidkat régziteni az alakzatrdl, meghatirozni azt alakra, nagysagra,
helyzetre nézve sikbeli abrizolas altal,

- masrészt grahikai eszkdzokkel térgeometriai vagy sikgeometriai feladatokat megoldani
szerkesziéssel.

“Iven eljdradst értiink a szerkesytésen?

*n olyan eljarast ¢rtiink, amellyel a rajz sikjdn
~ekbol,
kel
-»gszamu alkalmazédsaval,
“tev),

|
¥
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Enklideszi (egzakt) szerkesutés

Megengedell szerkeszto eszkozok: egyéli vonalzo, kérzo, iron.
Szerkesztesi lépések:

1. Keét pont dsszekotése egyenessel

2. Adott pont konil, adott sugarral k&r rajzolasa

3. Ket egyenes metszéspontjanak meghatarozasa

4. Kor és egyenes metszéspontjainak meghatarozasa
5. Két kér metszéspontjainak meghatarozasa

Szerkesztési feladatok megoldasa sordn, ha csak az imént felsorolt un. euklideszi szerkesztési

lepéseket alkalmazzuk, akkor nevezziik a megoldast egzakinak, s ekkor mondjuk, hogy

‘ ‘euklideszi  szerkesztést végzink. Amikor masféle eszkdzoket is hasznalunk (pl. két
haromszogvonalzot €s egych rajzolo miveleteket is végzink, példaul két vonalzd egymison
valo eltolasat parhuzamos egyenesek rajzolisihoz, amelyek meggyorsithatjik illetve
megkonnyithetik a megoldas kivitelezését) akkor az eljarast kozelitdo megoldasnak tekintjik.

Az dbrazolo geometria modszere

Az abrazold geometria a vetités modszerén alapul. A kép vetités, projekcio altal jon létre, mint
ahogy egy fényforrassal megvilagitott targy arnyékot vet. Az arnykép felel meg az alakzat
képének, vagy veltiiletének, a fényforras a vetités centrumarak, a felfogo feliilet pedig a
| képsiknak.

Vetités sordn az alakzat minden P
pontjanak megfelel a rajz sikjanak egy P’

pontja, a térbeli pont vetiilelete, vagy képe. L{,_ P' P ., C
o o -3

A C centrumbdl a P ponton atfektetett v

egyenes a pont velitosugara. E

vetitosugarnak a K keépsikkal wvalo

metszespontja a pont P° képe. A | ibra

képpontokat tartalmazo sik a K képsik.

(1. abra) |

Abrizoliskor a kovetkezd utat jirjuk be:  Targy —  Vetités —  Kép

Az dbrazolas nem lehet 6ncéln, a vetilet legfobb informacicértéke az, hogy belole az alakzat
méretre, helyzetre nézve egyértelmuen meghatarozhato, azaz a fenti Ut forditva is bejarhato
kell hogy legyen: ez a folyamat a rekonstrukcio vagy visszaallitas. (2. abra)

Rekonstrukcio sorin a folyamat sorrendje: Kép — Vetités —  Targy

REKONSTRUKCIO
VISSZAALLITAS

ABRAZOLAS

LEKEPEZES

)
/

2 abra
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- Vetites
Ha a C vetitést centrum végesbeli, akkor a vetités centriilis.

(3. abra)

Ha a C velitési centrum végtelenbeli, az alakzat pontjait vetiltd egyenesek egymassal
parhuzamosak akkor a vetités pirhuzamos vagy paralel.

(4. dbra)

Pérhuzamos vetitosugaraknak a képsikkal bezart szdge
- ha hegyesszdg, akkor ferde (klinogonalis) paralel a vetités,
- ha deréksz6g, akkor meréleges (ortogonailis) paralel a vetités.

/ (e
3 ,*
L _

(5. abra)

~1 4
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1I. ABRAZOLAS RENDEZETT MEROLEGES VETULETEKEN

MONGE-féle abrizolds

A kepsikrendszer

A Monge-féle abrazolds két egymasra merdleges K; K» sikbol allo képsikrendszert hasznal. A
K, elso képsik legyen vizszintes, horizontalis helyzeti, ez a [eliilnézet sikja, mig a K,
masodik képsik legyen veliink szemben, frontalis helyzetii ez az elGlnézet sikja. A vy €s vy
vetitgsugarral a K illetve K; képsikra merblegesen torténik a vetités, tehit mindkét képsik
esctében ortogondlis paralel a projekcié. A K; K, képsik az x;, képtengelyben metszi
egymast. A képsikok a teret négy témegyedre osztjak, a képtengely pedig a képsikokat osztja
pozitiv és negativ elojeli félképsikokra. (+K, a K, elott, +K, a K, folott van. Az elsd
témegyedet a +K;+K» félképsik, a masodik témegyedet a -K,+K. félképsik hatarolja, sit.) (6.
dbra)

Gaspard MONGE /1746-1818/ ) 6. abra

A tér leképezése

A tér leképezése két Iépésben torténik

1. A képsikokon merdleges vetitéssel létrehozzuk a képeket (vetiileteket, nézeteket).

2. Valamelyik képsikot a rajz sikjanak (munkasiknak) tekintjiik és hozzdegyesitjilk a masik
kepsikot. |

A képsikegyesités szabalya az, hogy ellentétes eldjeli félképsikok keriiljenek fedésbe. Ezaltal

a képsikok rajzolt fele lesz lathaté. L |

A hiromdimenzids teret igy leképeztiik a rajz 2D-s sikjdra. Az abrizolas azonban akkor

lekinthetd befcjezetinek, ha a képekbdl a rekonstrukcio egvértelmien végrehajthato.

Megjegvezziik, hogy bizonyos esetekben két rendezett kép nem elegendé az egyértelmi

visszaallitdshoz.

- 2 o —
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Alapelemek abrizolisa

e

1. Pont abrazoldsa

Egv P pont P’ els6 képét a pontra illesztett vy elsd vetitosuear metszi ki a K, elso képsikbol, s
hasonldan a P pont P" maésodik képét a pontra illesztett va masodik vetitdsugdr metszi ki a K,
masodik képsikbol. A vetités sordn altaliban egy (PP'P.P") téglalap keletkezik, amelynek az
elso vetitdsugdron 1évo PP’ oldala mutatja a P pontnak az elsé keépsiktdl valo tavolsagat,
amely egyenld hosszisagi a masodik képsikban fekvo P,P” masodik rendezovel, illetve a PP”
oldala mutatja a maisodik képsiktdl valé tavolsagot, amely egyenld hosszlsden az elso
képsikban fekvé P.P’' elso rendezdvel. Attol fiiggben, hogy a pont melyik témegyedben
helyezkedik el, az egyes rendezdk annak a félképsiknak az eldjelét &roklik, amelyben €ppen
bennefekszenek. (Ezéltal elemezhets, hogy az egyes tcmegyedekben elhelyezkeds pontoknak
8 leképezések kovetkeztében kialakul6 rendez6i milyen elsjeliek lesznek.) Mivel a (PP'P,P")
vetitdtéglalap sikja mindkét képsikra, s igy az X1,» tengelyre is merdleges, a P, pontban
metszodo elsd- és masodik rendezd is merdleges az x; - tengelyre. Ezért a képsikegyesités
utan a két rendezd egy egyenesbe esik, amely merdleges a képtengelyre. Innen ered a rendezett
nézetek elnevezés. (7. dbra)
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7. abra
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A pont velitd téglalapja elfajulhat egy szakassza, ha a pont illeszkedik valamelyik képsikea,
vagy ncgyzet alakot vebet fel, ha a pont a képsikok valamely szoglelezosikjaban (a
szimmetnasikban vagy a koincidenciasikban) van, illetve Osszezsugorodhat egy ponttd, ha a
pont rajta van a képtengelyen. Kiilonbdzo helyzetbeli pontokat talilunk a 8. dbrén. (A az elso
témegyedben, B a masodik témegyedben, C a harmadik témegyedben, D a negyedik
ternegyedben, E a +K;-n, F a2 -K;-n, G a +Ky-n, H 2 -Ks-n, S a szimmetriasik elsd
ternegyedbeli részén, K a koincidenciasik negyedik témegyedbeli részén, X a képtengelyen
helyezkedik el. )

U -

8" _[_C l +F I _{_G _'_5

|

|

I LA
« | X

1

i

>
"

l
|
|
]
G’ {
]
I
|
|
1

|

|

I
+ e 4o + g+ 5

8. abra
1.2. A pont visszadllitisa (rekonstrukcidja)

A pont térbeli helyzetének megéllapitdsa kétféleképpen Grténhet, attél fliggden, hogy a rajz
sikjat melyik képsiknak tekintjiik. Legyen a rajz sikja az elsd képsik. Ekkor a pont térbeli
helyzeic a pont els6 képében éllitott elsd vetitdsugdron lesz, a pont elsd képétdl mérvs akkora
tivolsagra, mint amekkora a pont masodik rendezdje. Ha a masodik rendezd pozitiv, akkor a
pont az elsd képsik 616, ha a masodik rendez6 negativ, akkor a pont az elsd képsik alatt
helyezkedik el. Ha a rajz sikjét fiiggolegesen tartjuk, a munka sikja a masodik képsik, akkor a
rekonstrukciot a masodik képsikbdl kezdve végezziik.

1.3. Fedopoutok

Ila a térben két vagy t6bb pont ugyanarra a velitdsugdrra illeszkedik, akkor oket
Sedopontoknak nevezziik, mert leképezés utan valamelyik képiik azonos lesz, fedésbe keriil.
Kozos elsd vetitdsugdr esetén az elsd képeik, kozos masodik vetitdsugar esetén a masodik
képeik keriilnek fedésbe. A 9. abrdn az A ¢s B elsé fedGpontok, a C és D masodik fedopontok.
A fedopontoknak a lathatosag megdllapitisandl van kiemelt szerepe. Ugyanis két elsd
fedopont koziil az elso képen (a feliiinézeten) az lithatd, amelyik a szemlélohoz kzelebb van,
tehat amelyiknek eldjeles masodik rendezdje nagyobb (a 9. dbrin A fedi B-t), tovibba két
masodik fedopont kdzill a masodik képen (az el6lnézeten) az lathatd, amelyik a szemlélohdz
Kbzelebb van, tehat amelyiknek eldjeles elsd rendezbje nagyobb (a 9. dbran C fedi D-t),.
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2. Egyenes dbrazolisa

Egy egyenes pontjaira illesztett vetitdsugarak az egvenes velitosikjat alkoyjak. Az egyenes
vetitosikjanak a képsikkal vald metszése az egyenes képe. Az eovenes n-dik képét az
egyenesre illesztett n-dik vetitdsik metszi ki az n-dik képsikbdl,

Az egyenes képsikrendszerbeli elhelyezkedését, elso- €s masodik vetitdsikjat majd a rendezett
képeit szemlélteti a 10. abra.

10. abra

2.1. Az egyenes visszadllitdsa, rekonstrukcidja

A mz sikjat az x; tengely mentén derékszigben felhajtva kapjuk s képsikrendszert. A
képsikokon 1évd képekbdl inditott elsd- €s masodik vetitdsik metszésében taliljuk a
visszadllitott térbeli egyenest. Megkonnyiti a visszadllitist az egyenes nyompontjainak
ismerete.

2.2. Az egyenes nyompontjai

Egy egyenesre illeszkedd pont elsd képe az egyenes elsé képére, a masodik képe az egsenes
masodik képére illeszkedik. Az egyenes N, els6 nyompontja az a pont, ahol az egyenes metszi
az elsd képsikot, s hasonldan az N; masodik nyompont. A nyompontok szerkesztésekor
figyelembe vesszik az elobb emlitett illeszkedési szabalyt, valamint azt, hogy a képsikban
1évd pontok egyik képe az x,, tengelyre illeszkedik. A nyompontok képei tehat azokon a
rendezOkon talilhatok, amelyek a képeknek a tengellyel valé metszéspontjain mennek
keresztlil. Az a egyenes N, els6- és Ny masodik nyompontja is pozitiv félképsikra illeszkedik,
a nyompontok koz6tti szakasz az elsd témegyedben van. A b egyenes az elso képsik pozitiv és

a masodik képsik negativ felét dofi, a nyompontok kozotti M,M. szakasz a nepyedik
témegyedben van. (11. dbra)

11.abra
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2.3. Kiilénleges helyzetii egyenesek

A kiillonlegességet a képsikokhoz viszonyitott parhuzamos vagy merdleges helyzet jelenti.

Képsikra merdleges egyenesek a vetitdsugarak. A 12. abrdn a v; elso vetitdsugdr, a v,
masodik vetitdsugdr. A velitosugdar egyik képe pont, a masik képe mersleges a képtengelyre.

Valamely képsikkal pdrhuzamos egyenesek a fovonalak. Az elsd képsikkal
parhuzamos egyenest horizontilis egyenesnek, a masodik képsikkal parhuzamos egyenest
frontilis cgyenesnek nevezzitk, A fovonalak képeit az jellemzi, hogy az egyik képiik
pirhuzamos a képtengellyel. A horizontdlis egyenesnek a masodik, frontdlis egyenesnek az
elso képe parhuzamos az x; » tengellyel. Az 13. dbran a h egyenes horizontilis, az f frontilis.
(Mindkét nézet sikjaval parhuzamos egyenes a harmadik képsikra merdleges, vagy az x;»
tengellyel parhuzamos).

12. abra

b r-
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13. abra
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. A profilecgyenes az x;» tengelyre merdleges helyzeti, a harmadik képsikkal
parhuzamos. Mindkét képe merdleges a képtengelyre, s emiatt a képeik egybeesuek. A
profilegyenes két képbdl nem rekonstrualhatd, mert a visszadllitds sordn az egyenes elsd és
mdsodik vetitdsikja egybeesik, nem metszi egymdst az egyenes térbeli helyzetében. Igy a
profilegyenes két képpel nem dbrazolhatd! Ezért vagy egy harmadik kép vagy raillesztett két
pont felvételével (egy szakaszaval) abrazoljuk. A 14. dbrian a p(AB) profilegyenes dolt
helyzetd, tamaszkodik a képsikok-hoz, a képeken ugyanaz a betiizés sorrendje, az r(CD)
profilegyenes feszitett helyzeti, a képeken a betiizés sorrendje ellentétes.

! ’ o
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14. abra

2.4. Két egyenes kolcsaonds helyzete

Metszd egyeneseknek egy kozés pontjuk van, sikot hataroznak meg. A metszéspont
elsd és masodik képének rendezettnek kell lennie (15. dbra).

Piarhuzamos egyeneseknek van koz8s sikjuk, de nincs végesbeli kozés pontjuk.
Pahuzamos egyenesek képei is parhuzamosak. (16. abra).

Ha két vagy t6bb egyenesnek valamelyik vetitosikja kdzds -valamelyik képeik
egybeesnek-, akkor fedoegyenescknek nevezzilk Oket. A metszd vagy parhuzamos egyenesek
lehetnek fedoegyenesek. (17. dbra).

Kitérd egyenescknek nincs kizbs pontjuk és nincs kézos sikjuk sem. A képek
metszéspontja csak fedopontpar! A vetiileti metszés kdmyezeiében a fedettség kivetkeztében
kialakuld lathatosaguk a fedépontok segitségével meghatarozhatd. Azt az egyenest, amelyik
megeldzi a maésikat, vagy felil van a masikhoz képest grafikailag folytonos vonallal
dbriazoljuk, a méasikat pedig megszakitjuk. (18. abra).

X
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— 35



g 3. Stk dbrdzoldsa
A pont ¢s az egyenes képei a pontot és az egyenes egy szakaszit egyértelmien abrazoljik.
Nem ez a helyzet a sik esetében. Egy altalanos helyzeti sikot a képsikokra vetitve a leljes K-
et €s K;-t kapjuk vetiiletként. A K;-bdl és a K.-bol a sik egyértelmiien nem rekonstrualhatg!
Ezért a sikot kdzvetve, az 6t meghatdrozd pontok €s egyenesek megadasdval dbrazoljuk. i
Sikot hatdroz meg |
l. hiarom péronként nem egy egyenesre illeszkedd pont,
2. egy pont és egy ra nem illeszkeds egyenes,
3. parhuzamos egyenespir,
4. metsz6 egyenespar.
llleszkedési €s metszési feladatok megolddsa sordn a felsorolt esetek k#ziil legelonyGsebb a
sikot két egyenesével megadni.

3.1. A sik rekonstrukcidja
A sik rekonstrukcioja az 6t meghatirozé visszaillitott elemekhez illesztéssel torténik.

3.2. Kildnleges helyzetii sikok

H : elsd képsikkal parhuzamos, vagy horizontalis sik,

F : masodik képsikkal pArhuzamos, vagy frontilis sik,

Y : elsd vetitdsik, amely merleges az elss képsikra, (az elsé képen "élben latszik"),
Y, : mésodik vetitdsik, amely merbleges a masodik képsikra,

P : profilsik, merdleges az x; 5 tengelyre, pirhuzamos a harmadik képsikkal.

e - e -
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TRANSZFORMACIO - ;

[Képsikrendszer transzformacié/

A lattatas, a j0l szemléltetd dbrazolas és a mérethl (valédi nagysagi) képek szerkesztése
sok esetben egymdst kizdré koriilmények. Uj képsikok bevezetésével, képsikrendszer
transzformacidval, az egyik helyzetb6l a masikba valo dtmenet célszeriien megvaldsithat6. Ha a
vetitési iranyt nézési irdnynak fogjuk fel, akkor a képsikrendszer transzformiciét roviden
transzformaciot ugy is értelmezhetjiik, hogy az alakzatot mas irdnyb6l nézziikk. Az W) nézési
iranybol valé szemlélés torténhet vagy olyan célbol, hogy szemléletesebb, képies képet nyerjiink,
vagy azért, hogy példaul egy siklapi alakzat valamely élét, illetve hatirolé lapjat valddi
nagysigban ldssuk. Ha egy alakzat egyeneseit €s sikjait kiilonleges, egyszerii helyzetben
dbrazoljuk, szamos feladat -kiillonds tekintettel a méretfeladatok- megolddsa kénnyebben ?
elvégezhetd. A kiilonleges helyzeteket olymodon érjik el, hogy kdzben a térgy térbeli helyzete
valtozatlan marad, s a képsikrendszer valtozik. A képsikrendszert valasztjuk meg az alakzathoz
képest alkalmas \j helyzetben, céltranszforméciot végziink.

A képsikrendszer transzformacié térben az ﬁj"képsik felvételét és az ) kép elkészitését jelenti.
Az 0 kép vetités és képsikegyesilés utan jon létre.

- e A

A P pont K K; képsikrendszerbeli PP”P,P' vetitd téglalapjanak P"P, oldala egyenl6 hosszisagu
a K Ky k4psikrendszerbeli PP'YP,P" vetitd téglalapjinak a P"P, oldalaval (mindkettd egyenlé

hosszusagu a PP’-vel), ezért a pont elmaradé rendezbje megegyezik a pont ) rendezéjével
nagysagra és elbjelre nézve.

~2 %
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Képsiktranszformacio szerkeszteési lépései:

1. az yj képtengely felvétele,

2. apont megmaradd képébol az \j rendezdegyenes megrajzoldsa az 1j tengelyre merdlegesen,
3. az ) rendezd felmérése az 0j tengelytdl nagysag €s értelem (elGjel) szerint.
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A képsikrendszer transzformacio célja:

1. Kulonleges helyzeti alakzatokr6l képies kép szerkesztése (... dbra)

2. Altaldnos helyzetii térelemek (egyenesek, sikok) célszeriien valasztott Gj képsik(ok)
segitségével kiilonleges helyzetbe transzformalasa

Kepies kép szerkesziese
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Egyenes transzformalasa kiilonleges helyzetekbe

A K(K; képsikrendszerben adott a egyenest ¢l6szbr az 1j KiK4 képsikrendszerben a K4 negyedik
képsikkal parhuzamos helyzetbe hozzuk. Ehhez a K4 képsikot az egyenes elsd vetitosikjaval

parhuzamosan vesszilk fel, s a vetiiletben az x; 4 tengely az a’-vel parhuzamos. Masodik lepésben,
miutdn az a egyenes mdr pérhuzamos a K, negyedik képsikkal, a K, képsikhoz kapcsolt K5 6todik
képsikot az egyenesre merdlegesen vesszitk fel, s az x4 s tengely az a™-re merdleges. Eziltal a K K,
képsikrendszerben altalanos helyzetd a egyenes a K Ks-ben képsikkal parhuzamos egyenesként, a
K4K képsikrendszerben pedig vetitGsugdrként viselkedik. -

Egyenes esetében egy kiindulo dltaldnos helyzetbdl
az elsé transzformdcio képsikkal pdrhuzamos,
a mdsodik transzformdcic képsikra meréleges
helyzetet eredményez:.
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Stk transzformalasa kiilonleges helyzetekbe
(Haromsz6g valddi nagysagédnak szerkesztése)

H

A K4K; képsikrendszerben altalanos helyzetii S(ABC) sikot eloszor egy 1j képsikrendszerben az \j
K4 képsikra meréleges helyzetbe hozzuk. Ehhez a K, képsikot az S sik valamely fovonalara
merdlegesen vessziik fel. Esetiinkben a K4 merbleges a sik elsd fovonalara h-ra. Ezaltal elérhetd,
hogy az 0j képsik az adott sikra és az elsd képsikra is merbleges lesz, s a K Ky képsikrendszerben
az § sik negyedik vetitdsikka vélik, azt mondjuk, hogy a sik "élben litszik”. Els6 lépésben tehat az
Wj x1,4 képtengely a sik h fovonaldra merdleges. Mésodszorra, ha a sik mar képsikra merbleges, az 1j
K 6todik képsikot az adott sikkal parhuzamosan vessziik fel. A vetilletben az x4 tengely a sik
negyedik, élben megjelend képével pirhuzamos. A K(K;s képsikrendszerben az § sik parhuzamos a
K 6tddik képsikkal, ahol a sikbeli valédi méretek tormlismentesen lemérhetdk.

“Sik esetében egy kiindul6 altalanos helyzetbdl
az elsé transzformicié képsikra merdleges,

a masodik transzformdcié képsikkal psdrhuzamos
helyzetet eredményez.
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Il Eldalzs Hehyzetpzometnin felalatoh.  #Geiger

l-
prperamimde kally stos, sodonasa

Helyze!genmatriai feladatok

Térelemek Osszekdtése, illesztése, metszése

Osszekotés

. Terelemek dsszekdléese altalaban nem ﬁnéflﬁ problema, mert az dbrazolas és illesztés tébb
feladata nem nelkuldzheli az O&sszekdlest. Sok esetben két vagy tobb lérelem
dsszekblésevel vjabb lérelemhez jutunk. Lassunk néhany paldat:

- Kél pont sszekdtése egyenes: e(AB).
- Ponl és ra nem illeszkedd egyenes 6sszekdtése sik: S(P e).
- Harom kalonbdzo pont dsszekdtése sik: E (ABC).

- Az A, veglelentavoli és a B kdzdnséges pont dsszekdtése olyan B-re ilieszkedd
egyenes, amely az A_, iranyaval parhuzamos .

- Az e, egyenesnek és a P pontnak az dsszekétése olyan P-re illeszkeda sik, amely
az e, -t meghalarozo sikkal parhuzamos .

llleszkedés

Kél kilonnema térelem illeszkedik egymashoz, ha az egyik taralmazza a masikat.
Térelemek halmazaira alkalmazva a halmazelméleti Iermmuluglat az egyk térelem
részhalmaza a masiknak. Kél egyenes metszd helyzelében is szokluk alkalmazni az
“illeszkedik™ széhasznalatol. Noha a térelemek illeszkedése kdlcsénds, mégsem kdzémbas,
hogy melyik az adotl és melyik az illesztett térelem.

Tekintsik &t az alapelemek illeszkedési relacisil:

pont - pont, egyenes - pont, sik - pont,
pont - egyenes, egyenes - egyenes, sik - egyenes,
pont - sik, egyenes - Sik, sik - sik.

Pont illesztése egyenesre

Ha egy pont illeszkedik egy egyenesre, akkor a ponl képei illeszkednek az egyenes
megfeleld képeire.

A P pont P masodik képél lelszolegesen jeldljil ki az a”-n. A P"-n atmend rendezdvonal és
az a' melszeseben kapjuk a P'-t. Hasonldan jarunk el akkor is, ha az elsé képen kezdjik a ’

szerkeszleést. / :
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Kialdnleges eseiek

Kaldnleges helyzetd egyenesek (vetitdsugar, profilegyenes) esetében a rendezés nem vezet

celhoz, ment a széban forgd egyeneseknek a szerkeszléshez szUkséges kepea éppen
rendeazd iranyda.

Vetitdsugarra  illeszkedd pontok Vetitosugar Profilegyenes
valamennyien feddpontok. a8"
v T
| o P [ x'
Profilegyenesre pont illeszlése az

oszloviszony vallozallansaganak
alapjan hasonlosagi
szerkeszléssel torténik.

A "kétképsikos veiulet ortogonilis paralel projekcié. A parhuzamos vetités esetén -a

parhuzamos szelok télele kovetkeztében- teljesil az ardnytarté vagy osztéviszonytarts
affin tulajdonsag.

Egy egyenesre A,X,B sorrendben illeszkedd pontokra vonalkozo egyszerd viszonyon vagy
osztoviszonyon érljik az

(4AB ) = A2
AB
aranyt.
A velilés ulan, hivatkozva a parhuzamos szeldk tételére:
(AXB )=(A"X"B")=(A’"X"B")

teljesul. Ezaltal az egyik képen keletkezo arany atérokithatld a masik képre.
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Egyenes illeszlése sikra

Eqy egyenes illeszkedik egy sikra, ha az eqyenes két pontja benne van a sikban.
Adott egy S (a b) parhuzamos egyenesekkel meghatarozott délt helyzetd sik.

Szerkessziik meg egy olyan g egyenesnek az elsd és masodik képét, amely illeszkedik az
_ S sikra. /g —0- S/ |

Megoldas:

-A g"-l tetszolegesen vegyuk fel ugy,
hogy messe a sikbeliaés b
egyenesekel.

-Mivel g benne van a sikban, az 1 és
2 pontokban melszi a sikot
meghatarozo a es b egyenesekel.

Ig"(1" 2°)
-Rendezéssel adadik az 1', 2.

-A g egyenes elsd képétaz 1" es 2'
dsszekotéséve! kapjuk. /g'(1° 2°)/

Pont illesztése sikra -

Ponlol tartéegyenesével illesztiink sikra.

Adott: S (ab)

Szerkesztendd: P -o0- S

Megoldas:
P" tetszoleges
" -0~ P”
{ : tartdegyenes Xyz
I{{t)y—-3
P —o-t

A sik kiilonleges eqyenesel

A sik kGlonleges egyeneseinek lekintjiik azokat, amelyek a képsikokhoz képest vagy a sik

mas egyeneseihez képest bizonyos parhuzamossagi vagy merdlegességi tulajdonsaggal
rendelkeznek.

Elso fovonal: sikra illeszkedd, horizontalis egyenes /parhuzamos a K, képsikkal/
Masodik fovonal: sikra illeszkedo, frontalis egyenes /parhuzamos K; képsikkal /
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ElsO nyomvonal: a siknak az elsd képsikkal alkotolt metszasvonala /a K, elsd képsikbeli
horizontalis egyenesa/

Masodik nyomvonal: a siknak a masodik képsikkal alkotoit metszésvonala /a K; masodik
képsikbeli frontalis egyenese/

Elsd esésvonal: sikra illeszkedo olyan egyenes, amely merdleges a sik elso fovonalaira.

 Masodik esésvonal: sikra illeszkedo olyan egyenes, amely merdleges a sik masodik
fovonalaira.

Profil egyenes a sikban: sikra illeszkedd profilegyenes.

A sik kiilénleges egyeneseinek abrazolasa:

Az S(aP) sikban abrazoljunk kildnleges egyeneseket!

A h elsd fovonalnak elészér a masodik képeét vesszik fel a képlengellyel parhuzamosan,
majd a railleszkedd P és 1 pontok segitségével illesztéssel hatarozzuk meg az elso kepet. _

Az f masodik fovonainak eldszor az elsd képét vesszik fel a képtengellyel parhuzamosan,
majd a railleszkedo P és 2 pontok segitségevel illesziéssel hatdarozzuk meg a masodik
képel. _

Az esésvonalak abrazolasakor alkalmazzuk a derékszg kepeire vonatkozd ismeretel, mivel
egy sik valamely esésvonala és az ugyanolyan nevd fGvonala egy derekszdg szarait
képezik. Derékszdg képe valtozallanul deréksz6g, ha a sz0g szarai kozdl legalabb az egyik
parhuzamos a képsikkal.

Elsé esésvonal elsd képe merdleges az elso fovonal elsd képére, a masodik kepét a sikra
lorténd illesztéssel szerkeszljik meg. Az e, elso esésvonal illesztésekor a P s 3 pontokat
hasznaltuk.

Masodik esésvonal masodik képe merdleges a masodik fovonal masodik képére, az elsd
képét a sikra illeszléssel szerkesztjiic meg. Az e; masodik esésvonal illesziésekor a P és 4
pontokat hasznaltuk.
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Eqyenes ¢s sik inelszése

tgy adott sik és egy vele nam parhuzamos egyenes dotféspontjanak elkésziléséhez az

egyenesre felszdleges segédsikol fektetink, majd meghatarozzuk a segédsiknak az adott

sikkal vald meltszésvonalat, s ez a melszésvonal metszi ki a doéfé egyenesbdl a

melszéspontot. (Rendezelt nézeteken vald szerkesztéskor a segédsik allalaban a metszé
~ egyenes valamely velildsikja.)

-_— e e—

Adott: A, e

Szerkesztendo: D(A] e)

Megoldas: : :
1. S —-o0-e, |
2. s(A 3),
3. D(e s).

Az ismertelelt eljaras masodik lépésében az adolt sik és a segédsik melszésvonalat kell
elkésziteni. Altalanos esetben viszont két sik metszése 2 diféspont szerkeszlésre épilhel.
Azonban klldnleges eselben, ha a kél sik kozil legaldbb az egyik vetitdsik, a metszés
elvégzese valdjaban illesztési probléma. Ekkor ugyanis a melszésvonal egyik képe -az ahol a
velitdosik élben latszik- kdzvellendl felismerheld, a melszésvonal mésik képe pedig illesztéssel
meghatarozhald, mivel a melszésvonal a két sik kozds egyenese.

Két sik metszése abban az eselben, ha az egyik sik velitdsik.

A C(ab) parhuzamos egyenesekkel adott dolt
helyzeld sikol messik a V, masodik
velitosikkall A melszésvonal m”(1"2")
masodik kéepe kodzvellentl felismerhetd, az
m'(1'2') elsd kép elkészilése pedig az 1 és 2
pontnak C sikra vald llesztésével
megoldhalo.
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Sik és eqyenes doléspontjianak szerkesztése

Az S(ab) metszd egyeneszkkel adolt sik és a g egyenes défésponljanak elkészitéséhez
segédsiknak hasznaljuk a g egyenes Vi, masodik vetildsikjat. Ez a sik az S sikot a g
egyenessel masodik fedésben lévd s egyenesben melszi. Az s fedGegyenes s’ elsO képet az §

sikra valo illeszléssel kapjuk. Az s’ és g’ metszéspontjaban taldljuk a déféspont D’ elsd képét,
. amelyet rendezve a masodik képre adodik a D".

A lathatésag eldonlését az S sikbeli a vagy b, illetve a hozzdjuk képest kitero g egyenes
fedellségi vizsgalataval végezzuk.
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Két sik metszésvonala

. Segédegyenesek modszere

z adott A és B sik m metszésvonalat az Avagy a B sikbol valasziott egy-egy seg2degyenes
thasznalasaval készitjuk. Az egyik sikbdl valasztott segédegyenesnek a masik sikkal atkotolt
sfespontja illeszkedik a metszésvonalra. A metszésvonal két dofaspont &sszekoléseveal

eletkezik.
2. Segédsikok modszere

Az adott A és B sik m metszésvonalanak elkészitéséhez messiik az adott sikokat egy -egy
lelszbleges S, majd 52 sagédsikkal. A segédsikoknak . az adolt sikokkal valé a és b
melszésvonalai az adolt sikok metszésvonalan melszédnek. A melszésvonal ket ilyen

metszéspont dsszekdlese.

Segédsikok modszere

Segédegyenesek modszere

922 " \\\ n; Sy

Két sikidom metszese




